

ВЫПОЛНЯЯ ПРИКАЗ

В преддверии Рождества и Нового года мир живет ожиданием чуда. Повсюду веселая суета, выбираются подарки, наряжаются елки. Конец 1979-го не был исключением. Великая страна под названием СССР готовилась к празднику.

Тогда еще никто не знал, что на далекой чужой земле уже вспыхнули искры военного конфликта, который, разгоревшись, продлится более десяти лет и унесет тысячи жизней, искалечит десятки тысяч судеб и войдет в историю как последняя война Советского Союза.

...Командир танкового батальона 252-го полка, дислоцировавшегося в Боровухе-3, майор Валерий Жуков новый год встречал в семейном кругу. Он еще не знал, что спустя всего две недели его поздравление отправится, как было сказано, на «большие учения» и местом его службы на ближайшие два года станет Афганистан.

В самом конце 1979-го года батальон получил из Нижнего Тагила новейшие танки Т-72. Проверялся и готовился личный состав, доукомплектовывались и обновлялись техника, оборудование, вооружение. Но о войне говорить было не принято.

Судьбы человеческие порой складываются в невероятные сюжеты. Отец Валерия Жукова, призванный из Средней Азии, перед Великой Отечественной войной служил в Полоцке. Сюда же после окончания Ташкентского высшего танкового командного училища направили служить сына, уроженца Узбекистана. Дорога на афганскую войну пролегала через Ташкент, мимо родительского дома, но он едва выкроил несколько минут, чтобы увидеть и успокоить маму.

В Термезе, куда прибыл эшелон, было значительное скопление войск. Из этого приграничного города, приведя технику и оружие в боевую готовность, подразделения направлялись к месту дислокации. 14 февраля батальон Валерия Жукова оказался на афганской территории, под городом Таш-Курган.

...Страна Советов жила мирной жизнью. О том, что кто-то из близких попал в Афганистан, можно было догадаться лишь по обратному адресу на почтовом конверте, где значился номер полевой почты. Если что-то и обсуждалось, то шепотом. Но вездесущие дети, которым передавалось всеобщее напряжение, по-взрослому чувствовали опасность. Валерий Павлович был в отпуске, когда, вернувшись из детского сада, пятилетний сын, глядя в глаза отцу, сказал: «Папа, не уезжай. Там тебя убьют». Что мог ответить ребенку офицер, привыкший выполнять приказы?

«Нашей главной задачей являлась охрана стратегических объектов, стабилизация обстановки. Местное население было настроено дружелюбно. В Афганистане работало много советских специалистов, которые помогали наладить производство, поднимали экономику страны, затерявшейся в средневековье», — вспоминает Валерий Павлович. Боевые действия с бандформированиями начались позже. Танкисты участвовали в боях, выполняли поставленные командованием задачи. А комбат Жуков думал о том, как не допустить потерь. Да, были раненые, доводилось ремонтировать подбитые танки, но, к счастью, вверенное ему подразделение ни одного человека не потеряло.

Когда подошло время замены, Валерий Жуков вернулся в Беларусь. Завершил он службу в Полоцке, городе, который стал его судьбой.

За годы войны несколько раз сменился личный состав батальона, а танки, которые первыми в начале 1980-го года вошли в Афганистан, в феврале 1989-го последними покинули его землю.

Можно много говорить о том, что эта война была напрасной. Любое вооруженное противостояние несет в себе беды и горе. Нет оправдания жертвам, тем более, когда боевые действия разворачиваются на чужой земле. Но не стоит забывать о том, что решение о вводе войск в Афганистан принимали политики. А люди в погонах выполняли приказ. Свой воинский долг они исполнили с честью.

Елена КАЛЕНИК